HET KRUIPERTJE
Ze zijn er weer, de kruipertjes die zo gevaarlijk zijn voor uw hond…
De natuur staat in bloei, niet alleen de planten en struiken, maar ook het gras.

De bloei-are van het Hordeum Murinum, met de Nederlandse naam het Kruipertje, geeft overlast voor onze honden en katten en is gevaarlijker dan de meeste van ons denken.

Het gras is makkelijk te herkennen, de duinen, zeereep en de bossen staan er vol mee.

De aren zien er uit als een verkleinde vorm van de tarwe-aren. De zaden zitten dicht aaneen langs de aan de stengel uitstekende naalden en zijn op dit moment gelig van kleur. 

De aren zijn vrij ruw en blijven makkelijk aan de vacht of kleding vastzitten. De onderkant van de zaden heeft een scherp uiteinde.

De zaden gaan tussen de tenen zitten en na verloop van tijd dringt de scherpe punt zich in de huid en “kruipt” als het ware onder de huid door, wat ernstige ontstekingen kan geven en zeer pijnlijk is voor de hond. Dit verschijnsel doet zich niet alleen tussen de tenen voor, maar ook over de gehele huid, dus pas ook op met oren.

Uit bovenstaand verhaaltje begrijpt u hoe belangrijk het is uw hond dagelijks te controleren op de aanwezigheid van de zaden in zijn vacht, oren en tussen de tenen. Het verwijderen tussen de tenen en oren doet u het makkelijkst met een pincet. Lukt dat niet probeer dan de poot te weken in een sopje van biotex-groen. Lukt het u niet, dan dient u zich direct in verbinding te stellen met uw dierenarts, die de aar onder verdoving kan verwijderen.
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