Even een poeppraatje
Giardia is een eencellige darmparasiet die wisselende diarree klachten kan veroorzaken bij onze geliefde huisdieren.

Kàn. Want de zichtbare klachten rondom de ontlasting zijn nogal wisselend, en een besmetting met giardia hoeft zich niet zichtbaar te uiten, ook al is het dier besmet met deze parasiet.

Hoewel Giardia spp. een zoönose (van dier op mens overdraagbaar) is, is de kans, dat deze parasiet van dier op mens wordt overgedragen maar klein. In Nederland is de besmetting onder mensen maar 0,7% wegens betere hygiëne dan in bijvoorbeeld ontwikkelingslanden. Cijfers onder onze huisdieren, zijn niet bekend. Er is geen meldplicht voor een besmetting.

Giardia zorgt, wanneer deze zich uit, voor wisselende diarree zoals eerder al te lezen was. En dat maakt het zo lastig; zijn er nou wel of geen klachten?

Diarree, is simpelweg, een verandering van de ontlasting. Zowel van structuur, volume, als frequentie. We zien vaak een voor onze hond, afwijkende consistentie of kleur. Diarree is uiteraard slapper, dan de oorspronkelijke, gewenste ontlasting. 

Diarree kan acuut optreden en we spreken pas van chronisch, als diarree langer dan 3 weken aanhoudt.

De meeste diarree gaat met 3 dagen weer over, en vergt wat alertheid, maar geen drastische behandeling. 

Diarree op zich is functioneel. Door snellere darmpassage kunnen ziektekiemen sneller het lichaam verlaten, minder schade maken en kan de darmbalans zichzelf weer herstellen.

Sporadisch diarree (liefst verklaarbaar: veel koud water gedronken, iets afwijkends van normaal gegeten, etc.) laten we over het algemeen niet onderzoeken om een oorzaak op te sporen.

Wat niet betekent, dat wanneer ontlasting dus afwijkend is; geen alertheid nodig is. Pups kunnen gewoonweg eerder uitdrogen en er worden minder voedingsstoffen opgenomen door het lichaam, omdat alles sneller passeert.

Je kunt de darmen tijdelijk steunen, door de frequentie van maaltijden omlaag te gooien, wateropname te bevorderen en de maaltijden te verkleinen.

Giardia klachten zijn wisselend; diarree kan dus fluctueren/intermitted zijn (het komt en gaat). Maar steeds aanhoudend en chronisch wordt veel gezien. Logisch, langdurig diarree valt gewoonweg vaker op. Giardia ontlasting stinkt, is veelal vetter (de vertering is verstoord), bleker van kleur (opname voedingsstoffen), en de geur is intenser. Bij katten zien we vaker slijmerige ontlasting, of helder bloed rond de ontlasting. Katten ontlasten met name vaker en persen meer op de ontlasting.

De meest besmette mensen zijn kinderen; van 5 tot 14 jaar (bron RIVM). Bij kinderen kan gewichtsverlies of een groeiachterstand ontstaan n.a.v. langdurige diarree. Ook bij kinderen is de ontlasting vettig, stinkende ontlasting. Ze hebben vaak gasvorming en zijn meer misselijk. Er zijn weinig kinderen die besmet raken, gelukkig. 

Overigens zijn er in Nederland veel dieren met een giardia besmetting,die onopgemerkt blijft.

Om deze reden kan een besmet dier dus gemakkelijk zijn besmetting verspreiden, zonder zelf klachten te hebben. Een volwassen hond kan op deze manier, per ongeluk, veel kwetsbaardere pups gemakkelijk besmetten, die wèl klachten ontwikkelen. 

Daarom is het altijd verstandig om de ontlasting van uw hond op te ruimen. Zeker in een omgeving, waar de infectiedruk hoog kan zijn: openbare parken, uitlaatstroken, nabij gebieden waar kinderen spelen etc. Zo beschermen we elkaar. Dit betekent, dat zelfs wanneer er geen opruimplicht is aangegeven, het toch aan te raden is, voor elkaars (dieren)gezondheid, om toch even te squatten richting dat hoopje.

Omdat sinds jaar en dag Milbemycine en Praziquantel de meest gebruikte parasitaire bestrijdingsmiddelen zijn tegen de meest voorkomende wormen parasieten, piept giardia als eencellige darmparasiet er makkelijk tussendoor.

Giardia bestrijd je namelijk met Fenbendazol (ontworming). En, helaas maar ook veelal noodzakelijk; Metronidazol (antibiotica). 

Bij heftige infecties die de groei van de hond en/of zijn gezondheid flink aantasten, wordt de combinatie van deze medicatie gemaakt. Maar de eerste keuze, gaat altijd eerst uit naar Panacur® omdat de keuze voor antibiotica, niet automatisch de eerste is uiteraard. 

Het nadeel van Panacur®: je 'mist' veel wormsoorten die schadelijk kunnen zijn voor de hond; nadeel aan Milbemax®; je bestrijdt wormsoorten; maar geen eencellige darmparasiet.

 

Het juiste, minst schadelijke advies is:
- Stuur je ontlasting eens per 3 maanden op naar een laboratorium, waar met zeer grote regelmaat, secuur ontlastingsonderzoeken gedaan worden om te beoordelen of uw dier geen parasieten via zijn ontlasting uitscheidt. Zo kan er tijdig, voordat er gezondheidsklachten ontstaan, worden ingegrepen. 

Mocht dit financieel niet behapbaar zijn: 

- Behandel uw dier regelmatig (ten minste 3 keer per jaar) met een goed werkend, veilig geregistreerd middel tegen zoveel mogelijk parasieten (breed spectrum). Zo voorkomt u, dat een ontstane besmetting escaleert. Na deze behandeling, bereiken de darmen een 0 punt (mits de aanwezige parasieten bestrijd worden met het daarvoor meest geschikte middel).

Korte toelichting:
- een anti vlo middel werkt over het algemeen ook ter preventie; er ontstaat een spiegel in het lichaam of op de huid, die toekomstige bijtende vacht- en huidparasieten bestrijdt.

- een anti wormmiddel werkt een aantal uur. In deze tijd 'spoelt' deze het maag-darmkanaal vrij van de aanwezige intestinale parasieten. Niet wetende, of er een besmetting aanwezig is, noemen we dit vaak preventie (ter voorkoming van escalatie). Als er geen parasieten aanwezig waren, zullen deze niet, na de werkende 48 uur alsnog gedood worden. Het middel werkt immers maar kort, en wordt weer uitgescheiden via de darmen en verlaat het lichaam weer.

Als voorbeeld:

Een vlo middel werkt dus over het algemeen lang genoeg, om in de toekomstige weken nog werkzaam te zijn.

Een ontworming werkt dus lang genoeg, om de op dat moment aanwezige parasieten te doden, maar verlaat daarna de darmen weer. De actieve werkzaamheid is korter, en ja, de dag na ontwormen kan een dier inderdaad opnieuw besmet worden.

Waarom zeggen we dan preventieve ontworming? Dat is een goede. De preventie op lange termijn, is bescherming van ons leefmilieu en de infectiedruk voor volksgezondheid. 

Preventief ontwormen en preventief ontvlooien werkt niet hetzelfde, en toch schuiven we het vaak op 1 stapel weg.

'Je kunt niet preventief ontwormen'. Dit klopt dus, echter is de zinsopbouw van deze korte woordspeling dus misleidend; men laat het klinken alsof een kortwerkend middel beschuldigd wordt, geen lang werkend effect te kunnen waarborgen. 

Heeft jouw hond ook afwisselend diarree? klachten in de consistentie van de ontlasting? Je kunt dus de ontlasting van je hond laten onderzoeken bij jouw dierenarts, of nog beter, bij een praktijk die gespecialiseerd is in ontlastingsonderzoeken, en deze dus voortdurend uitvoert.

Houd er rekening mee, dat de Giardia SNAP (snel) test veelal apart aangevraagd moet worden.

Bij een 'gewoon' ontlastingsonderzoek kunnen er sporen van Giardia gezien worden, maar via flotatie Giardia vaststellen is moeilijker/minder betrouwbaar dan met de SNAP test.

En ook voor de onderzoeken geldt; het is een momentopname, waarop gekeken wordt of er een besmetting aanwezig is. Op het moment dat u de ontlasting ingeleverd heeft, kan er een besmetting buiten opgelopen worden; controleer of stop de cyclus dus regelmatig om klachten en ziekte te voorkomen.

Zo beschermen we onze huisdieren, onszelf, en elkaar.

Een verouderd advies is om tijdelijk te wisselen naar gekookte rijst en gekookte kip.

Ik zeg verouderd, want; vroeger at de hond nogal eens mee uit de pot. De voeding was dus vaak wisselend en voor de hond van matige kwaliteit. Door licht verteerbare voeding te geven, konden de darmen weer even tot rust komen van alle vette jus en genuttigde koolsoorten.

En omdat kipfilet rijk aan eiwitten is, was deze vervanger gezonder en voedingsrijke, dan 'wat de hond normaal in de pot vond'.

Vandaag de dag is voeding over het algemeen vele malen verbeterd voor onze huisdieren.

Ook zijn er nog steeds genoeg honden die afwisselend te eten krijgen (Bones And Raw Food of zelf koken voor je hond). Deze groep groeit alweer vele jaren flink. Er is online een hoop informatie te vinden, hoe je dit zo goed mogelijk aanpakt.

Maar omdat het grootste gedeelte van de honden 'merk voeding van een fabrikant' eet, is dit advies veelal achterhaald geraakt.

Wat dan wel?

De darmen wat rust geven en maar een halve tot 3/4 hoeveelheid die hij normaal over de dag krijgt, geven. Porties meer verspreid, na een korte vastentijd (let op; alleen bij volwassen honden en niet bij zieke dieren mogelijk) en daarna rustig opbouwen, met de eigen voeding. Bijvoorbeeld 3x per dag 20% van wat hij normaal op 1 dag zou krijgen. En even rustig aan met de extraatjes/trainers/snacks. Snacken en belonen mag; probeer zo veel mogelijk bij de eigen voeding te blijven en/of geef iets wat licht verteerbaar is. Sla snacks als 'tandenborstels' en vette viskoekjes even over.

